



今日灵粮

查克 史密斯牧师

今日灵粮-GENESIS-037
创世记 25:8-27:4
查克 史密斯牧师主讲

题目：以扫与雅各

亲爱的弟兄姐妹，平安。感谢主的恩典，我们能够再次一起查考神的话语。这次我们先温习上回的重点，然后继续分享创世纪第 25 和 26 章。

弟兄姊妹，上回我们从创世纪第 25 章 8 节开始，进入了第 26 章 12 节。
创世纪第 25 章 8 节说：『亚伯拉罕寿高年迈，气绝而死，归到他列祖那里。』

亚伯拉罕终年 175 岁。

第 9 和 10 节：

- [9] 他两个儿子以撒、以实玛利把他埋葬在麦比拉洞里。这洞在幔利前、赫人琐辖的儿子以弗仑的田中，
- [10] 就是亚伯拉罕向赫人买的那块田。

第 13 之后记载以实玛利儿子们的名字， 因为以实玛利在这故事中并不重要，所以我们跳过去，到 19 节。

第 19 到 21 节：

- [19] 亚伯拉罕的儿子以撒的后代记在下面。亚伯拉罕生以撒。
- [20] 以撒娶利百加为妻的时候正四十岁。利百加是巴但亚兰地的亚兰人彼土利的女儿，是亚兰人拉班的妹子。
- [21] 以撒因他妻子不生育，就为他祈求耶和华；

以撒娶了利百加，但利百加不能生育，所以以撒为她祷告，求神医治她，让她生育。

21 和 22 节：

[21] 耶和华应允他的祈求，他的妻子利百加就怀了孕。

[22] 孩子们在他腹中彼此相争，他就说：「若是这样，我为什么活着呢？」他就去求问耶和华。

利百加怀孕了，可是腹中的胎儿在打架。利百加很担心，于是祷告主。

23 节说：『耶和华对他说：两国在你腹内；两族要从你身上出来。这族必强于那族；将来大的要服事小的。』

保罗在罗马书中提到神拣选的主权。神的拣选是基于祂的预知：『因为祂预先所知道的人，就预先定下效法祂儿子的模样……。』

小孩在母腹中争斗，两个民族互相战争的时候，神已经作了拣选。这两个民族，一个会比另一个强大，所以以色列人和以东人，一直不能和睦相处。

以东人一直违抗神的目的，这就是以东人一开始就有的特性。以扫不在乎神及有关神的事。他是个典型的属血气的人。神预先知道他的脾气，并他轻视属灵的事，所以选择了弟弟作为继承人，让弥赛亚由他而出。所以兄弟俩还在母腹中，神就拣选了弟弟。

创世纪第 25 章 24 和 25 节：

[24] 生产的日子到了，腹中果然是双子。

[25] 先产的身体发红，浑身有毛，如同皮衣，他们就给他起名叫以扫就是有毛的意思。

[26] 随后又生了以扫的兄弟，手抓住以扫的脚跟。利百加生下两个儿子的时候，以撒年正六十岁。

哥哥是全身长毛，他们给他起名叫有毛的，所以名叫以扫。弟弟出生的时候抓住他哥哥的脚跟，所以叫他抓脚跟的人，取名雅各，字面意思是抓脚跟的人，但真正涵义是取代别人的人。

以撒 40 岁结婚，60 岁生小孩。在 20 年里，他一直祷告神，神赐给一对双生儿子。

创世纪第 25 章第 27 节说：『两个孩子渐渐长大，以扫善于打猎，常在田野 [他喜欢在户外]；雅各为人安静，常住在帐棚里。』

安静希伯来文是 tam，翻成安静，但在旧约别的地方翻成「完全」。实际上，圣经说，雅各是个完全人，或完美的人，他住在帐棚里。

虽然雅各耍过一些手段，但他是神所拣选的，他是神的仆人，我们不能轻看他，因为保罗说：『你是谁，竟论断别人的仆人呢。他或站住，或跌倒，自有他的主人在。而且他也必要站住。因为主能使他站住。』雅各的哥哥喜欢在户外，他则喜欢帐棚里的生活。

第 28 到 30 节：

[28] 以撒爱以扫，因为常吃他的野味；利百加却爱雅各。

[29] 有一天，雅各熬汤，以扫从田野回来累昏了。

[30] 以扫对雅各说：「我累昏了，求你把这红汤给我喝。」因此以扫又叫以东就是红的意思。

以撒嘴馋，爱吃以扫的野味，利百加却爱雅各。父母偏爱子女，这是多么可悲啊。

31 到 34 节：

[31] 雅各说：「你今日把长子的名分卖给我吧。」

[32] 以扫说：「我将要死，这长子的名分于我有什么益处呢？」

[33] 雅各说：「你今日对我起誓吧。」以扫就对他起了誓，把长子的名分卖给雅各。

[34] 于是雅各将饼和红豆汤给了以扫，以扫吃了喝了，便起来走了。这就是以扫轻看了他长子的名分。

以扫轻看他长子的名份，对属灵的事不感兴趣，但雅各非常看重长子的名份。

好，我们进入创世纪第 26 章。

创世纪第 26 章第 1 节：『在亚伯拉罕的日子，那地有一次饥荒；这时又有饥荒，以撒就往基拉耳去，到非利士人的王亚比米勒那里。』

亚伯拉罕也到过亚比米勒那里，但是在一百年以后的事。亚比米勒是非利士王的头衔。

第 2 到 4 节：

- [2] 耶和華向以撒显现，说：「你不要下埃及去，要住在我所指示你的地。」
- [3] 你寄居在这地，我必与你同在，赐福给你，因为我要将这些地都赐给你和你的后裔。我必坚定我向你父亚伯拉罕所起的誓。
- [4] 我要加增你的后裔，像天上的星那样多，又要将这些地都赐给你的后裔。并且地上万国必因你的后裔得福。

神临到以撒，亲自向他显现，并重复了祂与亚伯拉罕所立的约，以及对亚伯拉罕作的应许，不但要增加以撒的后裔，而且『地上万国必因你的后裔得福』。这后裔是单数，指耶稣基督。神应许弥赛亚要由以撒而出。

第 5 到 12 节：

- [5] 都因亚伯拉罕听从我的话，遵守我的吩咐和我的命令、律例、法度。
- [6] 以撒就住在基拉耳。
- [7] 那地方的人问到他的妻子，他便说：「那是我的妹子。」原来他怕说：「是我的妻子」；他心里想：「恐怕这地方的人为利百加的缘故杀我」，因为他容貌俊美。
- [8] 他在那里住了许久。有一天，非利士人的王亚比米勒从窗户里往外观看，见以撒和他的妻子利百加戏玩。
- [9] 亚比米勒召了以撒来，对他说：「他实在是你的妻子，你怎么说他是你的妹子？」以撒说：「我心里想，恐怕我因他而死。」
- [10] 亚比米勒说：「你向我们做的是什么事呢？民中险些有人和你的妻同寝，把我们陷在罪里。」
- [11] 于是亚比米勒晓谕众民说：「凡沾着这个人，或是他妻子的，定要把他治死。」
- [12] 以撒在那地耕种，那一年有百倍的收成。耶和華赐福给他，

非利士人的王保护以撒。以撒蒙神赐福给他，让他的农作物丰收。

好，我们进入今天的经文。

创世纪第 26 章第 13 到 16 节说：

- [13] 他就昌大，日增月盛，成了大富户。
- [14] 他有羊群牛群，又有许多仆人，非利士人就嫉妒他。
- [15] 当他父亲亚伯拉罕在世的日子，他父亲的仆人所挖的井，非利士人全都塞住，填满了土。

[16] 亚比米勒对以撒说：「你离开我们去吧。因为你比我们强盛得多。」

从前，同样的事也发生在亚伯拉罕身上，非利士人看见神赐福给亚伯拉罕，以及在他生命中的作为，就害怕亚伯拉罕。现在亚比米勒对以撒也是这样。他看到神的手在以撒身上，使他非常富有，就害怕起来，要求他离开。

创世纪第 26 章第 17 到 24 节说：

[17] 以撒就离开那里，在基拉耳谷支搭帐篷，住在那里。

[18] 当他父亲亚伯拉罕在世之日所挖的水井因非利士人在亚伯拉罕死后塞住了，以撒就重新挖出来，仍照他父亲所叫的叫那些井的名字。

[19] 以撒的仆人在谷中挖井，便得了一口活水井。

[20] 基拉耳的牧人与以撒的牧人争竞，说：「这水是我们的。」以撒就给那井起名叫埃色就是相争的意思，因为他们和他相争。

[21] 以撒的仆人又挖了一口井，他们又为这井争竞，因此以撒给这井起名叫西提拿就是为敌的意思。

[22] 以撒离开那里，又挖了一口井，他们不为这井争竞了，他就给那井起名叫利河伯就是宽阔的意思。他说：「耶和华现在给我们宽阔之地，我们必在这地昌盛。」

[23] 以撒从那里上别是巴去。

[24] 当夜耶和华向他显现，说：

又一次，神像上回那样向以撒显现，只是这次以撒是回别是巴去。

创世纪第 26 章第 24 节，耶和华说：『我是你父亲亚伯拉罕的神，不要惧怕！因为我与你同在，要赐福给你，并要为我仆人亚伯拉罕的缘故，使你的后裔繁多。』

『不要惧怕！因为我与你同在』，神在我们生命中不断给我们保证，要除去我们的恐惧。『不要惧怕！因为我与你同在。不要惊惶，我必坚固你，我必帮助你，我必用我公义的右手扶持你。』

大卫呼求说：『有耶和华帮助我，我必不惧怕，人能把我怎么样呢？』

神对以撒说：『不要惧怕！因为我与你同在，要赐福给你，我要为亚伯拉罕的缘故，赐福给你。』

创世纪第 26 章第 25 到 35 节说：

[25] 以撒就在那里筑了一座坛，求告耶和华的名，并且支搭帐篷；他的仆人便在那里挖了一口井。

- [26] 亚比米勒，同他的朋友亚户撒和他的军长非各军长是军官的头衔，从基拉耳来见以撒。
- [27] 以撒对他们说：「你们既然恨我，打发我走了，为什么到我这里来呢？」
- [28] 他们说：「我们明明的看见耶和华与你同在，便说，不如我们两下彼此起誓，彼此立约，
- [29] 使你不害我们，正如我们未曾害你，一味地厚待你，并且打发你平平安安的走。你是蒙耶和华赐福的了。」
- [30] 以撒就为他们设摆筵席，他们便吃了喝了。
- [31] 他们清早起来彼此起誓。以撒打发他们走，他们就平平安安的离开他走了。
- [32] 那一天，以撒的仆人来，将挖井的事告诉他说：「我们得了水了。」
- [33] 他就给那井起名叫示巴；因此那城叫做别是巴，直到今日。
- [34] 以扫四十岁的时候娶了赫人比利的女儿犹滴，与赫人以伦的女儿巴实抹为妻。
- [35] 他们常使以撒和利百加心里愁烦。

现在以扫 40 岁了，娶了迦南地人当中两个赫人的女儿。这两个人使利百加及以撒头痛，也许她们深受自己文化习俗的影响，也许她们要敬拜他们自己的神，总之她们令利百加及以撒伤透了心。公婆与媳妇之间没有良好的关系，他们之间有太多的分歧，无法密切沟通，所以成了利百加和以撒的负担，也让她们伤脑筋，更无法给以撒和利百加带来喜乐。

创世纪第 27 章第 1 到 4 节说：

- [1] 以撒年老，眼睛昏花，不能看见，就叫了他大儿子以扫来，说：「我儿。」以扫说：「我在这里。」
- [2] 他说：「我如今老了，不知道哪一天死。」
- [3] 现在拿你的器械，就是箭囊和弓，往田野去为我打猎，
- [4] 照我所爱的做成美味，拿来给我吃，使我在未死之先给你祝福。」

这个时候，以撒已经力气衰弱，只能躺在床上，眼睛也瞎了。因为他年纪大了，他觉得死亡渐渐临近。但有趣的是，死亡实际上要过了很多、很多年以后才真正临到他。雅各经历了这次事件之后，逃到哈兰，在那里过了 20 多年才回来，而那时以撒仍旧在世。所以，有时候你以自己快要死了，你以为：「我快不行了。」但是你别放弃，主还要你支持下去，你知道吗？圣经说：『人人必有一死，死后且有审判』。

不过，我倒是觉得，像以撒这样长期卧病在床，不良于行，确实是个悲剧，确实很可怜。我觉得，死亡不一定是人生中最坏的事。当身体不能再真正照神所赐予的方式和目的发挥功能的时候；当我的身体不再像原来那样活动自如的时候，不能发挥实际目的，例如眼睛瞎了、很无助、要依赖别人服侍等等，而灵魂却还留在身体里，这实在是艰难的一回事。对任何人来说，只能躺在床上都是难过的事；对那个要照顾他的人来说，也同样是艰难的事。为什么他的灵魂还要留在他的身体里面？我不知道！这些事都是在神的手中。过问神的事情，实在不是我的责任。

好了，这次我们查考到这里，下回继续看创世纪第 27 章，请到时留意收听。

有神的同在，就足以驱除一切的恐惧，只是当我们忘记了神的同在，我们才会感到惧怕。如果你觉得内心充满恐惧、战兢和不安，就表示你忘了神与你同在。神说：『不要惧怕！因为我与你同在』。